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Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: Interpelacji nr 14809 w sprawie wykrycia ogniska afrykańskiego pomoru świń 

(ASF) u dzika na terenie pow. piotrkowskiego

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 14809 Panów Roberta Telusa i Pawła Sałka, Posłów na 

Sejm Rzeczypospolitej Polskiej z 27 stycznia 2026 r. w sprawie wykrycia ogniska 

afrykańskiego pomoru świń (ASF) u dzika na terenie pow. piotrkowskiego uprzejmie 

informuję, co następuje.

Ad 1. Jakie konkretne działania zostały i są obecnie podejmowane przez Ministerstwo 

Rolnictwa i Rozwoju Wsi oraz podległe służby weterynaryjne w związku z wykryciem 

ogniska ASF u dzika na terenie powiatu piotrkowskiego? (Proszę o wskazanie zakresu 

działań zapobiegawczych, monitorujących oraz informacyjnych).

W związku ze stwierdzeniem zakażenia wirusem ASF u dzików w powiecie 

piotrkowskim w woj. łódzkim na obszarze uprzednio uznawanym za wolny od tej 

choroby ustanowiono obszar objęty zakażeniem (zwany dalej: SOZ) zgodnie z 

rozporządzeniem delegowanym (UE) 2020/687 (1) i rozporządzeniem wykonawczym 

(UE) 2023/594 (2). Na tym obszarze stosuje się ogólne środki zwalczania chorób 

określone w rozporządzeniu delegowanym (UE) 2020/687 (1), aby zapobiec dalszemu 

rozprzestrzenianiu się ASF. 

Rozporządzenie wykonawcze Komisji (UE) 2025/2629 (3) z 18 grudnia 2025 r., w 

którym został ustanowiony zasięg SOZ, zostało ogłoszone w Dzienniku Urzędowym UE 

19 grudnia 2025 r. 



W związku z powyższym Główny Lekarz Weterynarii już 18 grudnia 2025 r. przekazał 

Łódzkiemu Wojewódzkiemu Lekarzowi Weterynarii wytyczne z informacjami 

dotyczącymi: zasad stosowania środków kontroli choroby na tym obszarze w oparciu o 

przepisy Unii Europejskiej oraz postępowania w przypadku przemieszczeń świń i 

przesyłek mięsa i produktów mięsnych z tego obszaru oraz wyznaczania rzeźni. Do 

wytycznych został dołączony wzór świadectwa zdrowia dla świń umożliwiający 

realizację przemieszczeń. 

Dodatkowo, na podstawie aktu prawa miejscowego wydanego przez Powiatowego 

Lekarza Weterynarii w Piotrkowie Trybunalskim w sprawie zwalczania afrykańskiego 

pomoru świń u dzików, na terenie powiatu piotrkowskiego oraz miasta Piotrków 

Trybunalski zostały wprowadzone dodatkowe środki kontroli choroby.

Ponadto Powiatowy Lekarz Weterynarii w Piotrkowie Trybunalskim zalecił na 

wyznaczonym terenie ograniczenie wstępu do lasów, a jeżeli nie jest to możliwe, to 

wejście do lasu powinno się odbywać z zachowaniem zasad bioasekuracji oraz zasad 

higieny niezbędnych do ograniczenia ryzyka rozprzestrzeniania się ASF.

Jednocześnie uprzejmie informuję, że od 29 listopada 2025 r. do 5 lutego 2026 r. 

przeprowadzono łącznie 44 akcje poszukiwawcze, podczas których znaleziono 33 

martwe dziki. Dodatkowo otrzymano 23 zgłoszenia od obywateli o martwych dzikach. 

Łącznie wśród przebadanych martwych dzików dla 40 sztuk uzyskano wynik dodatni w 

kierunku ASF i zgłoszono 16 ognisk ASF w obrębie SOZ. 

Inspekcja Weterynaryjna prowadzi również systematyczne akcje informacyjne w 

zakresie ASF na terenie całego kraju poprzez:

 udzielanie wywiadów radiowych, telewizyjnych i prasowych,

 zamieszczanie informacji i komunikatów prasowych,

 szkolenia dla lekarzy weterynarii, posiadaczy świń, myśliwych i pracowników 

Służby Leśnej, a także

 dystrybucję ulotek i materiałów informacyjnych.

W powiecie piotrkowskim w tym zakresie przeprowadzono szereg działań w postaci:

 dystrybucji ulotek – ulotki pozostawiane były w gospodarstwach w ramach: 

kontroli bioasekuracji, a także wizyt w celu wykonania badań kontrolnych świń – 

przekazano około 170 materiałów informacyjnych,



 do wszystkich urzędów gmin na terenie powiatu piotrkowskiego, urzędowych 

lekarzy weterynarii, Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa oraz ODR 

przekazano plakaty informacyjne,

 przeprowadzone zostały szkolenia dla rolników w następujących miejscowościach: 

Czarnocin, Wolbórz, Rozprza oraz Sulejów.

W ramach prowadzonych przez Inspekcję Weterynaryjną czynności kontrolnych od 1 

stycznia do 31 grudnia 2025 r. w powiecie piotrkowskim skontrolowano 1233 

gospodarstwa utrzymujące świnie w zakresie spełniania wymagań wynikających z 

rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 24 kwietnia 2024 r. w sprawie 

środków podejmowanych w związku z wystąpieniem afrykańskiego pomoru świń (4). W 

związku ze stwierdzonymi nieprawidłowościami w odniesieniu do 65 gospodarstw 

Powiatowy Lekarz Weterynarii w Piotrkowie Trybunalskim wydał decyzje 

administracyjne w sprawie usunięcia stwierdzonych niezgodności. 

Dodatkowo, na podstawie zawiadomienia Komisji C/2023/1504 (5) stosowane są w 

SOZ środki kontroli choroby w populacji dzików. W wydanych aktach prawa 

miejscowego zintensyfikowany został także odstrzał sanitarny dzików w całym 

województwie łódzkim, w tym w bezpośrednim sąsiedztwie SOZ.

Z kolei w ramach posiedzeń Wojewódzkiego Centrum Zarzadzania Kryzysowego 

(WCZK), pod przewodnictwem wojewody, wypracowano realizację następujących 

działań:  

 użycie sił i środków WCZK, Państwowego Gospodarstwa Leśnego Lasy 

Państwowe, Wojsk Obrony Terytorialnej (WOT), Straży Łowieckiej, Straży Leśnej, 

Straży Rybackiej, Państwowej Straży Pożarnej oraz Policji,

 uruchomienie WOT do przeszukiwania terenu leśnego w celu odnajdywania 

martwych dzików, 

 poszukiwanie martwych dzików z psami, 

 obloty terenu dronami,

 ustawienie stałej bariery zapobiegającej migracji dzików (płot) min. 15 km wzdłuż 

rzeki Luciąży po jej zachodniej stronie w granicy powiatu piotrkowskiego, gmina 

Rozprza.

W dniach od 2 do 5 lutego 2026 r. odbyła się ponadto wizyta studyjna ekspertów 

unijnego zespołu doradczego EUVET w celu oceny sytuacji i wypracowania 



rekomendacji dalszych działań. Obecnie Polska oczekuje na raport ekspertów 

odzwierciedlający wyniki tej wizyty i zawierający rekomendacje do dalszych działań. 

Podsumowując, działania zmierzające do ograniczenia rozprzestrzeniania się i eliminacji 

ASF w powiecie piotrkowskim realizowane są stale i systematycznie w celu ochrony 

tego zagłębia hodowli świń przed skutkami tej choroby i potencjalnym przeniesieniem 

wirusa na teren gospodarstw utrzymujących świnie. 

Ad 2 i 3. Z jakich przyczyn na terenie objętym wystąpieniem ASF wprowadzono zakaz 

odstrzału dzików? (Proszę o wyjaśnienie podstaw merytorycznych i prawnych tej 

decyzji oraz wskazanie czy zakaz ten ma charakter czasowy i jakie warunki muszą 

zostać spełnione, aby mógł zostać zniesiony).

W zawiadomieniu Komisji C/2023/1504 (5) został określony katalog środków, które 

powinny być wprowadzane przez właściwe organy państw członkowskich UE w celu 

zwalczania ASF na obszarach dotkniętych nowym zakażeniem. Wśród takich środków 

można wymienić zakaz polowań oraz ograniczenie innych aktywności w lasach jako 

elementy zapobiegające rozprzestrzenianiu się ASF - przynajmniej do czasu ustąpienia 

fazy epidemicznej choroby. W tym okresie nie należy prowadzić polowań, a zwłaszcza 

polowań zbiorowych, chyba że w należycie uzasadnionych sytuacjach, np. po wdrożeniu 

odpowiednich środków zapobiegających przemieszczaniu dzików, np. po zastosowaniu 

ogrodzeń. Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi interweniował w sprawie wykonania takich 

ogrodzeń u Ministra Klimatu i Środowiska. 

Możliwość wprowadzenia zakazu odstrzału dzików wynika z kolei z przepisów prawa 

UE i krajowego, tj. z: 

 ustawy z dnia 11 marca 2004 r. o ochronie zdrowia zwierząt oraz zwalczaniu 

chorób zakaźnych zwierząt (6) - art. 45 ust. 1 pkt 3 (lit. b),

 rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 24 kwietnia 2024 r. w 

sprawie środków podejmowanych w związku z wystąpieniem afrykańskiego 

pomoru świń (4) - § 4 ust. 3,

 rozporządzenia wykonawczego Komisji (UE) 2023/594 (2) - art. 8,

 rozporządzenia delegowanego Komisji (UE) 2020/687 (1) – art. 63-66.

O wprowadzeniu takiego środka zwalczania choroby decyduje się zazwyczaj w 

zależności od sytuacji epidemiologicznej na poziomie lokalnym (decyzję podejmuje 



powiatowy lekarz weterynarii lub wojewoda – na wniosek wojewódzkiego lekarza 

weterynarii) i jest to środek o charakterze tymczasowym.  

Jednocześnie warto zaznaczyć, że wokół SOZ w województwie łódzkim 

zintensyfikowano odstrzał sanitarny dzików realizowany z nakazu Inspekcji 

Weterynaryjnej. Równocześnie Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi zwrócił się do 

Ministra Klimatu i Środowiska o zintensyfikowanie pozyskania dzika w ramach planowej 

gospodarki łowieckiej na terenie województwa łódzkiego z zachowaniem zasad 

bioasekuracji. W wyniku tej inicjatywy Minister Klimatu i Środowiska zobowiązał do 

podjęcia działań mających na celu efektywną realizację odstrzału dzików na terenie 

województwa łódzkiego zarówno Dyrektora Generalnego Państwowego Gospodarstwa 

Leśnego Lasy Państwowe, jak i Przewodniczącego Zarządu Głównego Polskiego 

Związku Łowieckiego, którzy następnie przekazali stosowane dyspozycje na poziom 

lokalny. 

Ad 4. Jaki wpływ wprowadzone ograniczenia, w tym zakaz odstrzału dzików oraz 

ustanowienie stref objętych restrykcjami sanitarnymi, mają na sytuację rolników w 

powiecie piotrkowskim? 

Ograniczenia obowiązujące w SOZ w powiecie piotrkowskim w przypadku 

przemieszczania świń oraz mięsa i produktów wieprzowych wynikają z przepisów UE, 

które regulują zasady postępowania w przypadku poszczególnych obszarów objętych 

ograniczeniami, w tym SOZ. Dotychczas realizowane systematycznie w SOZ działania, 

w szczególności przeszukania terenu z psami, mają na celu eliminację zakażonych 

dzików ze środowiska w celu ochrony gospodarstw przed transmisją wirusa do stad 

świń. Z kolei odstrzały dzików zostaną uruchomione tak szybko, jak to będzie możliwe z 

epidemiologicznego punktu widzenia bez ryzyka rozprzestrzenienia się wciąż świeżego 

zakażenia. 

Warto przy tym zaznaczyć, że aktualnie środki zwalczania choroby, które mają 

zastosowanie w SOZ, mają obowiązywać do 10 marca 2026 r. i taka data została 

wskazana w rozporządzeniu wykonawczym (UE) 2025/2629 (3). W przypadku ścisłego 

przestrzegania zaleceń Inspekcji Weterynaryjnej oraz systematycznej realizacji innych 

działań oraz niepogorszenia sytuacji epidemiologicznej w powiecie piotrkowskim, można 

się spodziewać, że SOZ zostanie zniesiony z końcem ww. terminu i nie będzie on 

przedłużany.



Ad 5-6. (Proszę o ocenę skutków ekonomicznych dla gospodarstw rolnych oraz 

informację, czy przewidziane są formy wsparcia lub rekompensaty dla rolników 

dotkniętych tymi ograniczeniami).

Czy Ministerstwo planuje dodatkowe działania mające na celu ochronę gospodarstw 

rolnych w powiecie piotrkowskim przed dalszym rozprzestrzenianiem się ASF oraz 

ograniczenie strat ponoszonych przez rolników?

Producenci świń, w tym z terenów dotkniętych ASF, na podstawie przepisów 

rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 27 stycznia 2015 r. w sprawie szczegółowego 

zakresu i sposobów realizacji niektórych zadań Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji 

Rolnictwa (7) mogą aktualnie skorzystać z następującego wsparcia:

 preferencyjny kredyt na ponowne uruchomienie produkcji świń zaprzestanej w 

związku z ASF 

Pomoc polega na stosowaniu przez okres nie dłuższy niż 10 lat dopłat do 

oprocentowania kredytów bankowych zaciągniętych w celu ponownego uruchomienia 

produkcji świń po zaprzestaniu produkcji na zakup: 

 nawozów mineralnych, środków ochrony roślin lub pasz; 

 kwalifikowanego materiału siewnego zbóż, rzepaku, kukurydzy, lnu, roślin 

motylkowych grubonasiennych i drobnonasiennych, rzepiku ozimego, gorczycy, 

traw, buraków cukrowych i pastewnych, sadzeniaków ziemniaka; 

 loszek, knurów lub warchlaków, z wyłączeniem zakupu na eksport; 

 maszyn i urządzeń stanowiących wyposażenie chlewni; 

 innych maszyn służących do prowadzenia produkcji świń. 

Wysokość kredytu nie może przekroczyć: 

 50 000 zł na siedzibę stada, w której w roku poprzedzającym rok wprowadzenia 

zakazu było utrzymywanych średniorocznie do 50 sztuk świń; 

 100 000 zł na siedzibę stada, w której w roku poprzedzającym rok wprowadzenia 

zakazu, było utrzymywanych średniorocznie powyżej 50 do 100 sztuk świń; 

 500 000 zł na siedzibę stada, w której w roku poprzedzającym rok wprowadzenia 

zakazu, było utrzymywanych średniorocznie powyżej 100 do 500 sztuk świń; 

 800 000 zł na siedzibę stada, w której w roku poprzedzającym rok wprowadzenia 

zakazu, było utrzymywanych średniorocznie powyżej 500 do 1000 sztuk świń; 



 1 500 000 zł na siedzibę stada, w której w roku poprzedzającym rok wprowadzenia 

zakazu, było utrzymywanych średniorocznie powyżej 1000 sztuk świń. 

Kredytobiorca płaci oprocentowanie należne bankowi w wysokości 0,3 

oprocentowania, jednak nie mniej niż 1%. Pomoc ma charakter pomocy de minimis w 

rolnictwie. 

 nieoprocentowana pożyczka dla producentów świń na obszarze ASF na 

sfinansowanie zobowiązań cywilnoprawnych 

Pożyczka jest udzielana producentom świń, tj. producentom rolnym w rozumieniu 

przepisów o krajowym systemie ewidencji producentów, ewidencji gospodarstw rolnych 

oraz ewidencji wniosków o przyznanie płatności, którzy utrzymywali świnie w siedzibie 

stada, której nadano numer na podstawie ustawy o systemie identyfikacji i rejestracji 

zwierząt (8), położonej na terytorium RP, na obszarze: 

a. wymienionym w części II lub III załącznika do decyzji wykonawczej Komisji 

2014/709/UE z dnia 9 października 2014 r. w sprawie środków kontroli w zakresie 

zdrowia zwierząt w odniesieniu do afrykańskiego pomoru świń w niektórych 

państwach członkowskich i uchylającej decyzję wykonawczą 2014/178/UE lub w 

części II lub III załącznika I do rozporządzenia wykonawczego Komisji (UE) 

2021/605 z dnia 7 kwietnia 2021 r. ustanawiającego szczególne środki zwalczania 

afrykańskiego pomoru świń (9) lub w części II lub III załącznika I do rozporządzenia 

wykonawczego Komisji (UE) 2023/594 z dnia 16 marca 2023 r. ustanawiającego 

środki szczególne w zakresie zwalczania chorób w odniesieniu do afrykańskiego 

pomoru świń oraz uchylającego rozporządzenie wykonawcze (UE) 2021/605 (2) lub, 

b. zapowietrzonym lub zagrożonym w związku z wystąpieniem afrykańskiego pomoru 

świń, ustanowionym zgodnie z przepisami o ochronie zdrowia zwierząt oraz 

zwalczaniu chorób zakaźnych zwierząt. 

Wniosek o udzielenie nieoprocentowanej pożyczki na sfinansowanie nieuregulowanych 

zobowiązań cywilnoprawnych należy złożyć w Biurze Powiatowym ARiMR właściwym 

ze względu na miejsce zamieszkania albo siedzibę producenta świń. 

 refundacja do 100% wydatków poniesionych na działania związane z bioasekuracją 

Pomoc skierowana jest do producenta rolnego, który prowadzi gospodarstwo w 

rozumieniu art. 2 pkt 8 ustawy z dnia 11 marca 2004 r. o ochronie zdrowia zwierząt 



oraz zwalczaniu chorób zakaźnych zwierząt (6) oraz który utrzymuje w gospodarstwie, o 

którym mowa powyżej zwierzęta gospodarskie z gatunku świnia (Sus scrofa). 

Pomoc udzielana jest w formie refundacji wydatków na: 

a) zakup mat dezynfekcyjnych, 

b) zakup sprzętu do wykonywania zabiegów dezynfekcyjnych, dezynsekcyjnych lub 

deratyzacyjnych oraz produktów biobójczych, środków dezynsekcyjnych lub 

deratyzacyjnych, 

c) zakup odzieży ochronnej i obuwia ochronnego, 

d) zabezpieczenie budynków, w których utrzymywane są świnie, przed dostępem 

zwierząt domowych, 

e) przebudowę lub remont pomieszczeń w celu utrzymywania świń w 

gospodarstwie w odrębnych, zamkniętych pomieszczeniach mających oddzielne 

wejścia oraz niemających bezpośredniego przejścia do innych pomieszczeń, w 

których są utrzymywane inne zwierzęta kopytne – w przypadku gospodarstwa, 

w którym utrzymuje się średniorocznie nie więcej niż 50 sztuk świń. 

Termin składania wniosków w danym roku kalendarzowym minister właściwy do spraw 

rolnictwa ogłasza na stronie internetowej urzędu obsługującego tego ministra 

najpóźniej 14 dni przed dniem rozpoczęcia terminu składania tych wniosków. 

 Interwencja I.10.3 Inwestycje zapobiegające rozprzestrzenianiu się ASF 

W ramach Planu Strategicznego dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023-2027 

przewidziano interwencję, która została ukierunkowana na zapobieganie 

rozprzestrzenianiu się ASF.

Wsparcie można uzyskać na inwestycje dotyczące bioasekuracji, w tym wykonanie 

ogrodzenia chlewni i zakup urządzeń służących bioasekuracji. O wsparcie może się 

ubiegać gospodarstwo, w którym minimalna średnioroczna liczba świń w stadzie wynosi 

co najmniej 50 sztuk albo co najmniej 27 sztuk zarejestrowanych na terenie 

nieruchomości, na której będzie realizowana inwestycja w przypadku prowadzenia 

produkcji metodami ekologicznymi. W przypadku prowadzenia chowu lub hodowli ras 

rodzimych: puławska, złotnicka biała, złotnicka pstra, objętych programami ochrony 

zasobów genetycznych lub świń czystych ras - warunek dotyczący liczby świń w stadzie 

nie obowiązuje.

Pomocą mogą być objęte, w szczególności inwestycje związane z:



 budową, przebudową, remontem budynków lub budowli służących 

bioasekuracji, takich jak np.: niecki dezynfekcyjne, magazyny do 

przechowywania słomy dla świń,

 wykonaniem ogrodzenia spełniającego warunki bioasekuracji, które będzie 

posiadać zamykane bramy wjazdowe i furtki,

 zakupem urządzeń służących bioasekuracji, takich jak np.: brama, kurtyna lub 

tunel,

 zakupem i posadowieniem silosu na paszę gotową do bezpośredniego spożycia 

przez świnie lub silosu na zboże przeznaczone na paszę,

 wykonaniem inwestycji umożliwiającej utrzymywanie świń w gospodarstwie 

rolnym w odrębnych, zamkniętych pomieszczeniach, mających oddzielne wejścia 

oraz niemających bezpośredniego przejścia do innych pomieszczeń, w których są 

utrzymywane inne zwierzęta kopytne.

Maksymalna wysokość pomocy udzielonej beneficjentowi w ramach tego instrumentu 

wsparcia, nie może przekroczyć 100 tys. zł. Pomoc przyznaje się na operację o 

planowanej wysokości kosztów kwalifikowalnych powyżej 20 tys. zł.

Intensywność pomocy wynosi do 80% kosztów kwalifikowalnych operacji lub do 80% 

ustalonych stawek. 

Kolejny nabór na interwencję I.10.3 planowany jest od 2 września do 1 października 

2026 r.

 pomoc finansowa w związku z zaprzestaniem produkcji z powodu obowiązującego 

zakazu utrzymywania w gospodarstwie świń lub ich wprowadzenia do 

gospodarstwa wydanym w związku z wystąpieniem afrykańskiego pomoru świń 

Celem pomocy jest wsparcie producentów świń, którzy utracili dochody w związku z 

zaprzestaniem produkcji świń spowodowanym obowiązującym zakazem utrzymywania 

w gospodarstwie świń lub ich wprowadzenia do gospodarstwa, wydanym w związku z 

wystąpieniem afrykańskiego pomoru świń na podstawie art. 44 ust. 1 pkt 9, art. 45 ust. 

1 pkt 3a, art. 46 ust. 3 pkt 3a, art. 47 ust. 1 lub art. 48b ust. 1 pkt 2 lub ust. 3 ustawy z 

dnia 11 marca 2004 r. o ochronie zdrowia zwierząt oraz zwalczaniu chorób zakaźnych 

zwierząt (6). 

Kwota pomocy stanowi iloczyn średniej rocznej liczby świń utrzymywanych w 

gospodarstwie w okresie 12 miesięcy poprzedzających miesiąc, w którym został 



wprowadzony zakaz (jednak nie więcej niż 200 sztuk dla jednego producenta świń) i 

kwoty 1 zł oraz liczby dni w danym roku kalendarzowym obowiązywania zakazu. 

Średnią roczną liczbę świń ustala się na podstawie danych zawartych w rejestrze 

zwierząt gospodarskich i siedzib stad tych zwierząt, o którym mowa w ustawie o 

systemie identyfikacji i rejestracji zwierząt (8), jako iloraz sumy świń utrzymywanych w 

gospodarstwie w ostatnim dniu każdego miesiąca z 12 miesięcy poprzedzających 

miesiąc, w którym wprowadzono zakaz i liczby miesięcy, przez które świnie były 

utrzymywane w gospodarstwie. 

Pomoc jest udzielana za okres obowiązywania zakazu i jest udzielana do wysokości 

środków przewidzianych na realizację tej pomocy w planie finansowym Agencji na dany 

rok kalendarzowy. 

Jednocześnie uprzejmie informuję, że zgodnie z obowiązującymi przepisami, aby 

powyższa pomoc mogła zostać uruchomiona, Komisja Europejska na podstawie 

przepisów rozporządzenia Komisji (UE) 2022/2472 z dnia 14 grudnia 2022 r. 

uznającego niektóre kategorie pomocy w sektorach rolnym i leśnym oraz na obszarach 

wiejskich za zgodne z rynkiem wewnętrznym w zastosowaniu art. 107 i 108 Traktatu o 

funkcjonowaniu Unii Europejskiej powinna wydać decyzję o zgodności projektu 

udzielenia pomocy publicznej z rynkiem wewnętrznym. 

W grudniu 2025 r. powyższa pomoc została notyfikowana Komisji Europejskiej i 

obecnie Polska oczekuje na wydanie pozytywnej decyzji Komisji o zgodności tego 

programu pomocowego ze wspólnym rynkiem. Stosowne informacje o uruchomieniu 

programu w 2026 r. zamieszczane zostaną na stronie internetowej Agencji 

Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa pod adresem: 

https://www.gov.pl/web/arimr/agencja-restrukturyzacji-i-modernizacji-rolnictwa

Niezależnie od powyższego analizowana jest także możliwość uruchomienia pomocy na 

wyrównanie utraconych dochodów ze sprzedaży świń z obszarów objętych 

ograniczeniami w związku z ASF.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Jacek Czerniak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

https://www.gov.pl/web/arimr/agencja-restrukturyzacji-i-modernizacji-rolnictwa


Podstawa prawna:

(1) rozporządzenie delegowane Komisji (UE) 2020/687 z dnia 17 grudnia 2019 r. 
uzupełniające rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/429 
w odniesieniu do przepisów dotyczących zapobiegania niektórym chorobom 
umieszczonym w wykazie oraz ich zwalczania (Dz. Urz. UE L 174 z 03.06.2020, 
str. 64, z późn. zm.);

(2) rozporządzenie wykonawcze Komisji (UE) 2023/594 z dnia 16 marca 2023 r. 
ustanawiające środki szczególne w zakresie zwalczania chorób w odniesieniu do 
afrykańskiego pomoru świń oraz uchylające rozporządzenie wykonawcze (UE) 
2021/605 (Dz. Urz. UE L 105 z 20.04.2023, str. 9, z późn. zm.);

(3) rozporządzenie wykonawcze Komisji (UE) 2025/2629 z dnia 18 grudnia 2025 r. 
zmieniające załączniki I i II do rozporządzenia wykonawczego (UE) 2023/594 
ustanawiającego środki szczególne w zakresie zwalczania chorób w odniesieniu 
do afrykańskiego pomoru świń oraz uchylające decyzję wykonawczą Komisji 
(UE) 2025/2489 dotyczącą niektórych tymczasowych środków nadzwyczajnych 
w odniesieniu do afrykańskiego pomoru świń w Hiszpanii (Dz. Urz. UE z 
19.12.2025;

(4) rozporządzenie Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 24 kwietnia 2024 r. w 
sprawie środków podejmowanych w związku z wystąpieniem afrykańskiego 
pomoru świń (Dz. U. poz. 677);

(5) zawiadomienie Komisji w sprawie wytycznych dotyczących zapobiegania 
afrykańskiemu pomorowi świń oraz zwalczania i likwidacji tej choroby w Unii 
(„wytyczne dotyczące APŚ”) nr C/2023/1504;

(6) ustawa z dnia 11 marca 2004 r. o ochronie zdrowia zwierząt oraz zwalczaniu 
chorób zakaźnych zwierząt (Dz. U. z 2023 r. poz. 1075, z późn. zm.);

(7) rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 27 stycznia 2015 r. w sprawie 
szczegółowego zakresu i sposobów realizacji niektórych zadań Agencji 
Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa (Dz. U. poz. 187, z późn. zm.);

(8) ustawa z dnia 4 listopada 2022 r. o systemie identyfikacji i rejestracji zwierząt 
(Dz. U. z 2023 r. poz. 1815, z późn. zm.);

(9) decyzja wykonawcza Komisji 2014/709/UE z dnia 9 października 2014 r. w 
sprawie środków kontroli w zakresie zdrowia zwierząt w odniesieniu do 
afrykańskiego pomoru świń w niektórych państwach członkowskich i uchylającej 
decyzję wykonawczą 2014/178/UE lub w części II lub III załącznika I do 
rozporządzenia wykonawczego Komisji (UE) 2021/605 z dnia 7 kwietnia 2021 r. 
ustanawiającego szczególne środki zwalczania afrykańskiego pomoru świń (Dz. 
Urz. UE L 129 z 15.04.2021, str. 1, z późn. zm.).

Do wiadomości:

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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